

EL DIA DE PALENCIA

Cédulas personales

Se hace saber á los que tienen obligación de proveerse de dicho documento, que la oficina recaudadora se halla establecida en el portal de la casa núm. 25 de la calle Mayor principal, junto á la sastrería del Sr. Mérida.
Son sus horas de despacho de 9 á 1 y de 3 á 6 de la tarde.

VINO

Se expende superior tinto y clarete, en la bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor principal, núm. 280, á 40 céntimos litro.

MERCADOS

PALENCIA

Palencia 18 de Abril
Precios que rigen:
Trigo á 49 y 11 rs. las 92 libras.
Cebada de 25 á 25 1/2 fanega.
Avena á 18.

DE NUESTROS CORRESPONDALES

Cervera de Río Pisnerga 17

Precios que rigen:
Trigo á 10 rs. fanega
Idem común á 44.
Centeno á 36.
Cebada á 34.
Algarrobas á 4.
Yeros á 44.
Avena á 22.
Alfalfa á 96.
Patatas á 6 rs. arroba.
Tendencia, al alza.
Tiempo, bueno.
Los campos, buenos.

Frómista 17

Precios que rigen:
Trigo á 49 y 50 rs. fanega.
Centeno á 32.
Cebada á 28.
Avena á 2.
Garbanzos de 150 á 130.
Habas á 36.
Mueles á 38.
Yeros á 19.
Lentejas á 44.
Harina de 1.ª á 20 rs. arroba.
2.ª á 19.
3.ª á 17'50

Valladolid 17

En los almacenes del Canal han entrado 100 fanegas de trigo, habiéndose cotizado á 49'50 reales las 34 libras.
Tendencia, floja.
La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 166 fanegas de trigo, cotizándose á 49'50 reales las 34 libras.
Tendencia, floja.

Riesco 17

Han entrado 40 fanegas de trigo, cotizándose de 43 á 49 reales las 94 libras.
Tendencia, floja.

Álava del Rey 17

Precios al detall:
Trigo á 48'50 rs. las 94 libras.
Idem bueno á 48.
Centeno á 36 las 90.
Cebada á 26 rs. fanega.
Algarrobas á 38.
Avelas á 41.
Garbanzos á 140 y 180.
Lentejas á 44.
Harina de 1.ª á 20 rs. arroba.
2.ª á 19'50.
3.ª á 18.
Vino tinto nuevo de 23 á 25 reales litro.
Idem blanco viejo de 28 á 30.
Idem tinto de 24 á 25.
Tendencia, floja.
Tiempo, lluvioso y alguna granizada.
Los campos, buenos, pero se temen las heladas sobre todo por los viñedos.

CARTAS A TEOFILO

Lecturas

Supongo, amado Teófilo, que habrás seguido con interés los sucesos que en días pasados han registrado en llamante prosa y en largas columnas los rotativos y no rotativos, y que habrás anotado con especial atención el feliz éxito del viaje regio y el fracaso ruidoso de la prensa que anunció tormentas y tempestades contra nuestro joven monarca y su primer ministro. Has hecho bien, y ello te habrá confirmado en la idea de que á las veces dormitan los Homeros de la pluma periodística, cuando de la opinión pública tratan. Más vale así, y ojalá fueran siempre falsos agoreros los anunciadores de fieros males.

No todo, sin embargo, ha salido á pedir de boca, y tu te habrás indignado noble y justamente al saber que por desgracia no se ha borrado en nuestra patria la descendencia revolucionaria de los Pallás, de los Bresci, de los Angiolillos, y que hay gentes locamente enamoradas del puñal, para blandirle contra el pecho de quien represente autoridad. Hablemos de esto.

Aun cuando lo creas imposible, ni todos han protestado como tu, ni ha faltado prensa que, desvirtuando el hecho, ha querido sin duda aminorar la infamia del crimen. Oye lo que escribe el diputado republicano Lerroux:

«Ni protesto, ni aplaudo. La noticia me dió un golpe en el corazón, lo mismo que la de la justicia hecha en Cánovas. Mi primer impulso es de horror, de piedad, de misericordia para unos y para otros. Yo no he dicho: me alegro. Eso, jamás. Tampoco he tenido para el autor ni un pensamiento de condenación.»

En *El Radical* del diputado Soriano, se lee lo siguiente:

«Las noticias del atentado corrieron por toda España sin despertar la indignación que producen los crímenes vulgares y horribos de los asesinos. Todos ven un asesinato en el atentado contra Maura, pero á nadie se oculta el carácter político del mismo, circunstancia atenuante que lo hace simpático á muchos, á casi todo el proletariado, y que desvirtúa en algo la indignación que simulan sentir otras clases sociales más amantes del orden.»

Para muestra bastan esos dos botones, si bien habrá que decir que de esas muestras ha habido pocas y sólo pueden existir para reflexión de los hombres sensatos que las dirigen, si es que esas gentes pueden estar sometidas á persona alguna.

Estos fenómenos de prensa, y el recuerdo de las apasionadísimas campañas hechas en contra del presidente del Consejo, han planteado la cuestión de la influencia de la lectura en los cerebros humanos.

Los autores de esas campañas han sostenido que no, aportando ejemplos de anarquistas que han leído pensadores tan pacíficos como Herbert Spencer, Zola y Tolstoi, á quien llaman nada menos el patriarca de la paz. Tú sabes poner en entredicho la beatitud del autor de la *Verdadera vida* y la afirmación de los defensores de la no influencia de las lecturas en las gentes. Sucede casi lo contrario.

Las lecturas influyen de tal modo en la formación del corazón humano, y en la educación de las facultades intelectuales, que pudiera ser refrán: dime lo que lees con afición y gusto y diré cómo piensas. Difícilmente piensa uno—á la edad en que el infeliz Artañ ha cometido el crimen—de distinto modo del libro que lee, del orador que escucha, del profesor que enseña, del periódico que estudia. Y si quien lee eso no es persona instruida, mejor para seguir la corriente de las lecturas. Lo ha dicho Miguel: leyendo á Tolstoi, aprendí la desigualdad social y me hice revolucionario. Como veía que la revolución intelectual era tardía, concebí el propósito de empezarla de obra».

Dedúcese de lo expuesto cuán transcendental es el problema de los lecturas y cuán conveniente el fijarse en este asunto. Fué siempre peligroso jugar con fuego; pues andar con libros revolucionarios, y leer periódicos que inducen á trastornar la paz y el orden, es jugar con fuego demasiado candente.

Seguramente que tú lo entiendes así, y has de fijarte bien en las lecturas. Te harás un bien á tí mismo, se le harás á tus semejantes, á la sociedad y á los autores de perniciosas y revolucionarias lecturas. Porque no se publica lo que no se vende, y no se vende lo que no tiene lectores.

Peregrinación á Tierra Santa

En la Iglesia de San Ignacio.—Solemné Comunion.—Ovación al Padre Martín.—Una plática.—El himno de San Ignacio.

Roma 15 (10'50)
Muy de mañana, antes de las siete, visitamos el Colegio Romano y su museo etnográfico y el famoso observatorio que hizo célebre el P. Secchi. A las siete entramos en la

iglesia de San Ignacio, que está adosada al edificio y en ella se halla el cuerpo de San Ignacio de Loyola.

Allí celebró la Misa el general de los Jesuitas R. Padre Martín, ayudado por el señor D. José María de Urquijo y el general Lizaso; el P. Martín dió la Comunion á todos los peregrinos.

Al entrar en la capilla del Cristo, el P. Martín recibió una verdadera ovación, dándose muchos vivas á la Compañía de Jesús.

El P. Martín, muy emocionado, pronunció una plática admirable, recomendándonos que avivemos en España el espíritu de la asociación religiosa y que trabajemos sin descanso en favor del reinado social de Jesucristo en la tierra, así como también por la unión de los católicos, cuya política debe conformarse á las enseñanzas del Papa, el cual, según las palabras del P. Martín desea muy de corazón la unión de todos los católicos, desentendiéndonos por completo de las cuestiones que hoy nos dividen.

Al terminar este acto, del que guardaremos memoria eterna, se cantó por todos los peregrinos el himno de San Ignacio.

Audiencia Pontificia.—Momento sublime.—Palabras del Papa.—La salida.

Roma 15 (2'40)

El Padre Santo nos ha recibido en la Sala Clementina esta mañana.

En los semblantes de todos los peregrinos se retrataba la más viva emoción.

Los minutos de espera se hacían siglos.

A las once y media se descorrió la cortina de terciopelo carmesí que cubre la puerta que comunica con las habitaciones privadas de su santidad, y apareció en ella el Pontífice, á pié, seguido del señor Obispo de Palencia, el Cardenal Vives y D. José María de Urquijo.

La guardia pontificia iba unos pasos detrás.

En aquel indescriptible momento los vivas al Papa, los aplausos se suceden sin interrupción, siendo la ovación tributada al Pontífice grandiosa é imponente.

El Papa recorrió la sala dando á besar la mano á todos y cada uno de los peregrinos.

Las escenas que se produjeron no son para descritas.

Después Pío X se colocó en el centro de la sala y puesto en pié pronunció en italiano un discurso felicitando á la Peregrinación y haciendo votos por el triunfo de la Religión y por el bien de España.

El discurso lo tradujo el Cardenal Vives, y después se cantó el «Firme la voz».

El Papa se retiró á sus habitaciones en medio de una cariñosa ovación.

Se dieron vivas á la Religión, al Papa y á la unión de los católicos.

La recepción ha producido grandísima impresión entre los peregrinos.

A las tres de la tarde saldremos en tren para tomar el *Etoile* y dirigirnos á Barcelona.—L. Becerra.

(De La Gaceta del Norte)

NOTAS PALENTINAS

Ya la naturaleza toda va tomando un aspecto hermoso de plena primavera. Los campos de verde amarillento salpicados de florecillas espontáneas; los árboles caldeados por un sol purísimo de Abril, hincharon sus brotes y les abrieron para dejar paso á la microscópica hoja que más tarde nos proporcionará apetecida sombra; los arroyos aún enturbados por lluvias bienhechoras se nos antojan cintas juguetonas de topacios que recorren una sábana de esmeraldas bajo un manto de zafir; los manantiales semejan una lluvia de perlas ó diamantes ruidosa y alegre que murmura en medio del silencio armónico de Natura.

Todo nos parece bello y todo nos convida á disfrutar de las delicias naturales que la estación nos ofrece.

Pero como no todo es perfecto en el mundo y como es cierto aquel refrán: *En Abril aguas mil*, resulta que la lluvia no siempre bienhechora é intempestiva de ordinario, da pronto al traste con las delicias primaverales y nos hace estar en casa aburridos más que si estuviéramos en pleno invierno.

Esto fué lo que ocurrió la anterior semana; una lluvia que no debió ser muy oportuna nos obligó á echarnos á la calle con paraguas y nos impidió subir al cerro del Otero.

Ayer amaneció el día sucio y revuelto lo que nos hizo creer que por la tarde se vería el Salón desierto. Sin embargo, al medio día el sol empezó á clarear despejándose el cielo y parándose el aire.

El lindo paseo de Isabel II se vió bastante concurrido. La banda municipal hizo primoros ejecutando magistralmente el programa anunciado principalmente «La fantasía de Gigantes y Cabezudos» y la magnífica tanda de vals «Amelia» original del director de la citada banda D. José Carreras. El último número del programa le constituía el hermosísimo paso-doble «Meyerbeer» que el público aplaudió frenéticamente, pero que no pudo ser repetido por lo abanzado de la hora. Y á propósito de esto, yo rogaria al Sr. Carreras no hiciera tan largos los intermedios, pues en tardes como la de ayer, cuando llegan las siete, no se puede parar en el Salón de frío. Por lo demás la banda está á la altura de cualquiera.

Hoy parece que ha vuelto el tiempo á sus andadas, la lluvia ahorra el trabajo de los mangueros, inundando las calles y haciéndonos concebir la esperanza de que la semana entrante será sobre poco más ó menos como la saliente.

Por eso decía yo anteriormente que era cierto aquel refrán que dice: *En Abril aguas mil*.

RIPIO

EL DIA DE PALENCIA
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DE ESTA PROVINCIA
No se publica los días festivos
No se devuelven los originales

Carta de Madrid

Sr. Director de EL DÍA
Los republicanos

La *Publicidad* de Barcelona reproduce el artículo de Lerroux titulado «Los cocodrilos» y otro de Junoy, exaltando la personalidad de aquél.

—La *Publicidad* ha publicado también un mensaje, que firman republicanos, en señal de protesta por la manifestación del otro día.

—En Tarrasa se celebró un mitin republicano; hablaron varios diputados.

El viaje del rey

Esta mañana llegó D. Alfonso á Villafranca del Panadés, recibidos con músicas y disparos de morteretes.

La ciudad se hallaba engalanada con arcos triunfales y colgaduras.

Después de cantarse un solemne *Te Deum*, visitó el Ayuntamiento, las fábricas de cementos y tejidos, el centro vinícola y otros centros.

Frente al centro agrícola se dispararon tres cañones granfugos.

Terminadas esas visitas, marchó á San Sadurn de Noya.

DEL EXTRANJERO

Rusia y Japón

Telegrafian de San Petersburgo que á causa de la catástrofe del «Petropaulovsk», se renunció en Odessa á las solemnidades proyectadas á la llegada de los héroes de Chemulpo.

Los habitantes abrieron suscripción para erigir un monumento á Makaroff y demás marinos muertos.

Comisión francesa

Mañana saldrá para Fez la comisión francesa encargada de someter á la aprobación del sultán el tratado franco-inglés sobre Marruecos.

Elogios

La prensa italiana elogia el convenio con Francia sobre el trabajo y la previsión social, creando cajas de ahorros y retiros.

EL CORRESPONSAL

17 Abril.

Impuestos agrícolas

A pesar de que la agricultura debiera constituir la grande y extraordinaria esperanza de nuestra regeneración, es lo cierto que no produce el país lo que el suelo permite, por múltiples causas que han contribuido á su actual postración y decadencia, entre las cuales son las principales la falta de aguas, la escasez de abonos, la rutina dispendiosa del cultivo, la premura económica, el poco respeto á la propiedad, la resistencia rural al progreso científico agrícola, y sobre todo las trabas, gabelas é impuestos que pesan como losa de plomo en este importante ramo de la riqueza pública.

En la actualidad es forzoso reconocer que existe un movimiento de opinión acentuado marcadamente para proteger á la agricultura, y así se demuestra con los proyectos del ministro de Hacienda señor Osma, que trata de favorecer la producción; pero es al propio tiempo necesario que se estudie en toda su integridad el problema, y que no nos dejemos guiar por impulsos del momento, por razones meramente circunstanciadas y por accidentes transitorios y eventuales.

Ni conviene tampoco abandonar en extremo, punto ó dato alguno de la ecuación, si se quiere resolver la incógnita con acierto, por pequeño é insignificante que se nos presente y aparezca, porque en la vida, en la realidad existe una íntima, estrecha relación entre lo grande y lo pequeño, hasta el punto de que éste suele decidir de aquéllo. Pasa en esto lo que en otras muchas cosas: nos atiborramos y enfrascamos de lecturas de revistas y periódicos agrícolas, asambleas y reuniones, como observa un juicioso escritor, menudeando sesiones y conferencias diarias, y a ontece lo de siempre: que ni el estado de los cultivos se mejora de un modo evidente, ni se nota nada que demuestre positivo progreso; y así somos, y así vivimos en este país, donde todo parece destinado á oxidarse.

Para algunos, nuestro suelo es emporio de riqueza; para otros suelo yermo, improductivo y estéril, donde nada se consigue; ambas opiniones son igualmente erróneas, porque nuestro suelo y nuestras condiciones pueden figurar en lo mediano, con tendencia á lo malo; pero es el caso que la variedad de los cultivos es muy vasta, y en un procedimiento agrícola inteligente no hay nada que no responda á un trabajo bien dirigido, que por rara coincidencia, suele el producto ser mejor en tierras que para otros cultivos son de todo punto imposibles.

No es el suelo, no son las condiciones de clima y humedad, en todo caso y siempre, las causas de que no tenga aquí la debida importancia la agricultura; porque sobre estas condiciones está el esfuerzo, que triunfa siempre. Las causas están en otra parte, y aquí es donde hay que buscarlas.

La agricultura no podrá progresar, á pesar de abundar más cada día la propaganda literaria, en tanto que aquélla, como ocupación, no sea bastante lucrativa; en estas materias, como en otras muchas, el mejor predicador es fray ejemplo, y la única recomendación la utilidad. La agricultura vive de antiguo vida miserable y raquítica, seguramente por esto, porque no produce, y la agricultura no produce por muchas causas; pero sobre todas, como la principal, por la exacción absurda y poco meditada de los impuestos, que constituyen esta riqueza en una riqueza insegura, cuando no ruinosa.

(Se concluirá)

DE ACTUALIDAD

Los rusos en la Mandchuria y los japoneses en la Corea. —¿Avanzarán los japoneses? —Los trenes del Transiberiano. —La concentración. —Recuerdos de la guerra de Cuba. —Lo que han podido hacer los japoneses.

Los choques entre las avanzadas rusas y las japonesas que se han realizado durante los últimos días, han deslindado bien los campos entre los ejércitos beligerantes, ocupando los rusos la Mandchuria y los japoneses la Corea, en las márgenes Norte y Sur del Yalu.

Lo que se determinará muy pronto es si los japoneses avanzarán decisivamente ó se limitarán á ocupar la Corea.

Todo el tiempo, y va ya siendo largo, durante el que no se decidan á penetrar en la Mandchuria, es tiempo regalado á los rusos.

Porque en la campaña actual Rusia tendrá hombres, ten-

drá dinero y tendrá barcos poderosos; lo que no sabemos si tendrá en cantidad suficiente es tiempo, á menos que los japoneses, por error ó por necesidad, se lo faciliten.

Es muy interesante este factor tiempo en la guerra actual.

Rusia tiene escuadras en el Báltico, y ha de esperar á que la estación avance para hacerlas salir para el Extremo Oriente y han de pasar varios meses para que logre verlas maniobrar en el mar Amarillo y en el mar del Japón.

Respecto al ejército de tierra, está exclusivamente ligado á Rusia por el ferrocarril Transiberiano.

Y asusta reflexionar sobre las dificultades materiales de una concentración realizada con este exclusivo auxilio.

En efecto, los trenes del Transiberiano parece que tienen 31 vagones, y que tardan veinte días en llegar á su destino.

Todo tren que va supone un tren que regresa; de lo contrario, el material de tracción y el de transporte quedarían agotados en el acto.

Cada tren representa, pues, tener empleados 31 vagones durante cuarenta días.

Para que puedan marchar cuatro trenes diarios, es preciso que Rusia tenga, de consiguiente, sobre el Transiberiano, unos 5.000 vagones.

Aun suponiendo que cuente con esa cantidad colosal de medios de transporte, son tales y tan variados los elementos que necesita un ejército para subsistir en campaña y para luchar en buenas condiciones, que sólo un milagro de organización puede llegar á reunirlos en el Extremo Oriente.

El hombre, la primera y principal materia, se acomoda bien; pero hay que transportar ganado, carruajes innumerables, municiones, quizá víveres, largos y pesados trenes de artillería, material sanitario, vestuario en cantidades fabulosas, y no una sola vez, sino á cada momento, renovándolo todo sin cesar; por que un ejército es un monstruo de una voracidad extrema: consume hombres, consume artillería, municiones, pertrechos de todo género, ganado, vituallas; y, en cambio, no produce nada prácticamente útil para su sostenimiento; sólo produce, en cantidades enormes, enfermos y heridos que embarazan cuantas arterias han de llevar la vida al ejército.

No hemos, pues, de descender á cálculos de detalle para demostrar al lector que sólo á fuerza de tiempo, de mucho tiempo, puede Rusia hacerse fuerte en la Mandchuria.

El transporte diario de dos ó tres mil hombres, con el material, ganado y pertrechos de todo género anejo á ellos; es muy difícil; y á pesar de esta dificultad, cuando han transcurrido treinta días, sólo han llegado cien mil hombres al lugar de su destino.

Y cuando el teatro de operaciones es muy grande, como sucede en el caso actual, cien mil hombres se desvanecen sobre el terreno si el general en jefe no tiene un carácter de hierro para mantener á estos hombres en la mano, con el fin de emplearlos en el momento y lugar oportuno.

A pesar de que el arte militar considera como uno de sus aforismos más elementales mantener las fuerzas reunidas, es muy raro el general que no las disperse.

Nosotros teníamos unos doscientos mil hombres en Cuba y no contábamos con un solo

cuerpo capaz de oponerse á otro de veinte mil hombres.

He aquí, pues, cómo el tiempo es el nervio de la guerra ruso-japonesa; de aquí también por qué el Japón, con su audacia, podía haber restado á su rival este elemento principalísimo.

Adelantándose á impedir la concentración de los rusos, hubiera puesto á éstos en grave aprieto; porque la situación de un ejército que se concentra en el mismo teatro de operaciones, con las unidades recién agrupadas, mal dotadas de material y desconocedoras del terreno que pisan, es siempre de marcada debilidad.

Estas consideraciones no han dejado de pesar, sin duda alguna, en el ánimo del Estado Mayor japonés.

Cuando no se ha resuelto á avanzar decisivamente, es porque no lo ha considerado posible, bien sea por el estado de los caminos, bien sea por que su propia concentración no esté muy avanzada.

Así en el período actual de la guerra, la iniciativa de las operaciones corresponde á los japoneses, y hemos de aguardar, para jugarles, hasta ver el uso que hagan de esta iniciativa.

El almirante Makharoff

El infortunado marino ruso, era uno de los más sólidos prestigios militares de Rusia, y en tal concepto fué enviado á la Mandchuria en la segunda quincena de Febrero.

Su táctica naval difirió de la del almirante Stark, su antecesor en el mando de la escuadra de Port-Arthur y desde el 9 de Marzo en que Makharoff se encargó de su mando, se vió á los buques rusos tomar la ofensiva, operando dos salidas en los días 14 y 22 del mismo mes que obligaron á retirarse á la flota del almirante Togo.

El almirante Esteban Yochiphovich Makharoff pertenecía á una familia noble del distrito de Sherwon, habiendo nacido en Nicolaleff, el 27 de Diciembre de 1848.

El año 1869 ingresó en la marina rusa, obteniendo los primeros puestos en todas las promociones y significándose por sus facultades inventivas.

Entre sus inventos figuran la *paillet*, una tela impermeable para las averías en los buques de guerra y que impide la inundación, hace las veces del ventaje en las heridas; los compartimentos herméticamente cerrados para defensa de los artilleros en momentos de combate; los rompehielos cuyo modelo es el «Yemack», gracias á los cuales los puertos de Cronstadt y Vladivostok son accesibles aún cuando los mares se encuentran congelados y otros varios adoptados por todas las naciones del mundo.

Distingúfese notablemente además por sus estudios hidrográficos, habiendo obtenido uno de sus trabajos el primer premio de la Academia de Ciencias de San Petersburgo.

Cuando se encontraba al mando de un cañonero en Constantinopla, dedicó sus ocios al estudio de la defensa del Bósforo, estudio que fué conocido con todo detalle por Rusia.

Durante la guerra turco-rusa, mandaba el transporte «Gran Duque Constantino» transformado en crucero, al que dotó de varios torpedos. Sin más elementos de defensa, Makharoff fué escogido para la ruptura de hostilidades y acudió al encuentro de los acorazados turcos que se encontraban en aguas de Batour, coronándose de gloria en aquella ocasión. Fué nombrado por su

bizarria para el grado superior, confiándole el zar la cruz de San Jorge y entregándole una espada de honor.

El almirante combatió también por tierra por el año 1881 en el Turkestan, consiguiendo grandes éxitos juntamente con Skobelev.

Desde 1885 á 1899, dió la vuelta al mundo en la fragata «Príncipe Pojarsky», siendo útilísimos los servicios que prestó á la ciencia. Y desde 1891 á 1893 desempeñó el cargo de inspector de artillería de marina, introduciendo modificaciones en los cañones de tiro rápido.

Posteriormente ha mandado las escuadras del Báltico y del Mediterráneo y durante la guerra ruso-japonesa mandó la escuadra rusa que se encontraba en el Extremo Oriente.

El final trágico y sin esplendor de una muerte en combate ha quebrado súbitamente la existencia del hombre de ciencia y del soldado valeroso en quien Rusia se entregó confiadamente para vengar la agresión japonesa.

LAS OFICINAS DE COLOCACIÓN

Las oficinas profesionales para colocación de obreros sin trabajo, responden á una necesidad imperiosamente sentida.

En la mayor parte de las ocasiones, á las demandas de brazos para el trabajo industrial no corresponden, por exceso ó por defecto, las ofertas de los mismos en la localidad, y como consecuencia de esta desproporción se originan, ó crisis industriales, ó crisis obreras. Claro es que estas segundas son las más frecuentes, porque en general abundan más los obreros sin colocación que las colocaciones sin obrero, dando esto lugar, casi siempre, á que el salario decrezca más allá de sus justos límites.

Para regular estas ofertas y demandas se crean las oficinas á que nos referimos, que sirviendo de mediadores entre el industrial y el trabajador, proporcionan á unos medios de conseguir su jornal y á los otros los obreros aptos que necesitan, y no tenemos para qué indicar que en razón directa de la necesidad que satisfacen y de los beneficios que con ellas se consiguen, está el desarrollo que tales instituciones, que generalmente encierran en el Sindicato, han tenido.

En Alemania, tales oficinas que no sólo deben su vida á determinadas corporaciones, sino que son muchas patrocinadas por el Estado y los Municipios, han reunido 57.625 proposiciones de ocupación de los patronos, 37.414 para hombres, y 20.211 para mujeres, y peticiones obreras; de empleo, 81.608.064 084 de hombres, y 17.524 de mujeres, y aun que se observa una desproporción grande de las ofertas á las demandas, al punto que la diferencia resulta de 171'3 por 100 para los hombres y 86'7 por 100 para las mujeres, á pesar de puede olvidarse, á pesar de todo, que en un mes, por mediación de estas agencias gratuitas, han logrado trabajo en buenas condiciones 57.625 obreros.

En Austria, donde funcionan 883 oficinas de esta clase, la proporción de las colocaciones logradas por cada 100 obreros solicitantes, ha sido de 25 por 100 en los hombres y de 55 por 100 en las mujeres.

En Bélgica, en las 15 agencias que existen con este fin, se ha logrado la colocación de 900 obreros de los 1.517 que solicitaron; la proporción, pues,

entre las ofertas y las demandas, era del 150 por 100 de excedente en las segundas con relación á las primeras.
Gracias á los buenos oficios de tales organismos, los paros de todas sus consecuencias en la familia obrera han disminuido en duración extraordinariamente.

BOLETÍN LOCAL

Santos de mañana
San Socrates, San Dionisio, San Vicente y San León papa.

Caja de Ahorros
Resumen de las operaciones verificadas ayer:
Ingresos. — 20. continuación, 483 pesetas.
Salidas. — Reintegros á cuenta, 140 pesetas; id. por saldo, 58'50 total, 198'50 pesetas.

Carcel
En la de audiencia se registró una hoja.
En la de partido y en el correccional no hubo movimiento de presos.
Que han en los tres departamentos 34 presos.

Demografía
Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el juzgado municipal las siguientes inscripciones:
Defunciones.—Daniela Domingo de la Fuente, casada de 67 años, Zapata, 6; Andrés Antón, de 7 meses, Soldados, 37; Francisco Víctor Urbaneja Ramos, de 49 días, Parra, 11.
Nacimientos.—Jerús Tirado Merino, Soldados, 43; Mariano Izquierdo González, hijo de Mariano y Emilia, Corredera, 45; María Ana de Jerús Díez Galvo, hija de Julián y Encarnación, Mayor pral., 124.

Pensiones vitalicias
La mejora hecha por la reina D.ª Isabel en favor de su hija D.ª Paz es de escasa importancia. Ascende á 25.000 pesetas. La reina ha dejado pensiones vitalicias á varias personas que fueron de su alta servidumbre, figurando entre ellas la condesa de Ezpeleta.

Lo que paga Rusia
La guerra de Turquía costó á Rusia en 1828, 100 millones de francos y 120 millones de pérdidas. En la de Crimea, en 1854, gastó 1.525 millones, perdiendo 485.000 soldados, y en la segunda, con Turquía, 950 millones y 180 mil bajas.

La guerra actual seguramente que le resultará más cara que ninguna, dados los adelantos modernos, que tan caros se pagan.

Los presagios
El triste destino del almirante Makaroff, recuerda el siguiente hecho ocurrido hace poco, y que demuestra la fé que debe tenerse en los presagios.
Antes de marchar al Extremo Oriente el almirante ruso Makaroff, tomó un billete de una lotería de beneficencia organizada en Cronstadt en beneficio de los heridos rusos. Verificado el sorteo en una sala del Liceo de Cronstadt, resultó el billete del almirante favorecido con el primer premio, que era un cuadro del pintor ruso Koliuski.

Apenas conocido el resultado se envió al almirante Makaroff el siguiente telegrama: «Vuestro billete ha sido premiado. Es un buen augurio; el triunfo os sonreirá también en el campo de batalla.»

Junta general
Conforme oportunamente habíamos anunciado ayer se reunieron en junta general, las Conferencias de San Vicente de Paúl.

Líneas telefónicas

En breve publicará la Gaceta el anuncio de subasta para la construcción de tres redes telefónicas.

Una será internacional entre Paris y Madrid, otra entre Madrid y Andalucía y otra entre la corte y el Noroeste de España.

En esta tercera línea entran Valladolid, Palencia, León y Santander.

Real orden

Por el ministerio de Hacienda se ha publicado una real orden dictando reglas para el cumplimiento de la ley que exceptúa del pago de derechos los materiales inútiles de hierro y acero que enajenen las empresas ferroviarias.

Disposición

El ministro de Gracia y Justicia ha dispuesto que se suspenda hasta su reorganización, la expedición de certificaciones del registro general de actos de última voluntad.

Huerte trágica

En Ciudad Juárez (Méjico), un torero del país, apodado **Cueo Mejicano**, ha muerto trágicamente. **El Imparcial** de Méjico, describe así la desgracia: «**Cueo Mejicano**, al ver que el toro doblaba, se puso de espaldas, muy cerca de la cabeza del que ya creía su vencido adversario, á guisa de desplante y para dar mayor relieve á su faena. El toro no hizo más que adelantar la cabeza y dar un último derrote desesperado para enganchar al torero, atravesar su cuerpo y dejarlo sin vida.
El accidente fué rapidísimo. Instantes después el cornúpeto moría de la estocada, junto con su matador y su víctima, formando un cuadro que aterrorizó al numeroso público.»

Saco de ropa

En la ferretería de D. Germán de Guzmán, se halla depositado un saco de ropa que será entregado á la persona que acredite ser su dueño.

Precio medio

El precio medio que han alcanzado los valores públicos en la Bolsa de Madrid, durante el mes de Marzo ha sido el siguiente:
Deuda perpétua al 4 por 100 interior, 74'518.
Idem amortizable al 5 por 100 94'262.
Cédulas hipotecarias del Banco Hipotecario al 5 por 100, 102'920.
Id. id. al 4 por 100, 102'134.

Subasta

El día 1.º de Junio próximo, á las once de la mañana, se celebrará en la sección Colonial del ministerio de Estado subasta pública para contratar el servicio de comunicaciones entre Santa Isabel y otros puntos de Fernando Póo, las demás posesiones españolas del golfo de Guinea y las colonias extranjeras vecinas.

Caso curioso

Por lo curioso del caso, recortamos del periódico **Noticiero Extremeño**, de Badajoz, las siguientes líneas:
«Ayer se vió ante la comisión mixta el juicio de exenciones del mozo del actual replazo, del pueblo de Don Benito (Badajoz). Antonio Ramos Banda.
Se trata de un verdadero liliputiense, como puede verse por los datos siguientes: estatura, un metro y ciento dos milímetros; peso, 20 kilos; edad, 20 años; perimetro torácico, 35 centímetros; además, no tiene ninguno de los signos carac-

terísticos de la pubertad, ni más representación que un niño de siete á ocho años.

Llamó grandemente la atención del público que presenciaba las operaciones de la comisión mixta.

Seguramente es el quinto menos quinto de España».

Decretos

El ministro de Gracia y Justicia publicará en breve los decretos correspondientes á la creación de la Sala tercera del Supremo para que pueda funcionar desde 1.º de Mayo.

También se ocupa en ultimar los detalles para la implantación de nueva ley orgánica de los Tribunales, con el deseo de que pueda comenzar á regir el 15 de Septiembre.

Igualmente es probable publique un decreto precisando con claridad la competencia de la jurisdicción civil en determinados incidentes que puedan surgir en asuntos sometidos al fuero militar.

50.000 rublos

El ministerio de Hacienda de Rusia, ofrece un premio de 50.000 rublos, al que encuentre una materia desnaturalizante del alcohol, que satisfaga las condiciones exigidas en las bases del Concurso.

Estas se pondrán de manifiesto á quien lo desee, en las secretarías de las facultades de Ciencias.

El plazo para presentar al Concurso las materias desnaturalizantes que aspiren al premio, terminará el 1.º de Julio de 1905.

A los cazadores

Se ha dictado una enérgica circular para que los jefes de líneas y comandantes de puestos de la guardia civil, persigan sin ninguna clase de contemplación á los cazadores furtivos y á aquellos que valiéndose de redes, reclamos y otros engaños, se dediquen al exterminio de la caza.

Extracto de acuerdos

Para su inserción en el **Boletín Oficial** de la provincia, los Ayuntamientos de Osorno, Melgar de Yuso y Villarramiel han remitido á este Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados en las sesiones del primer trimestre del año actual.

Circular

La Administración de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular en la que se reclama de los alcaldes y arrendatarios de consumos, el estado comprensivo de las cantidades por especies que durante cada mes hayan adeudado por consumos de la población.

Llaves

En la Inspección de vigilancia se hallan depositadas varias llaves, que se entregarán á la persona que acredite su pertenencia.

Cartera

Se ruega á la persona que encontrase ayer en la calle Meyor pral. una cartera con dos billetes del Banco, de 25 pesetas, la entregue en la Inspección de vigilancia.

Centro de dependientes de comercio é industria

Según teníamos anunciado, ayer tuvo lugar la junta general convocada por la comisión gestora de esta sociedad, á la que asistieron gran número de dependientes así como algunos jefes, que ofrecieron su apoyo moral y material á la naciente asociación.
Abierta la sesión, la presidencia interina dió cuenta de

los trabajos realizados hasta el día, procediendo seguidamente á la lectura del Reglamento por el que ha de regirse.

Todos los reunidos acogieron la idea con verdadero entusiasmo, prometiendo coadyuvar para conseguir el objeto que dicha comisión se propone.

Igualmente se acordó admitir las inscripciones como socios fundadores, á cuantos quisieran serlo, pudiendo hacerlo hasta el día 30 del corriente, en las casas-comercios de los Sres. Oastillero, Royo y Atienza.

Se necesita un profesor de primera enseñanza, para encargarse de la de los niños, de uno de los distritos de Paredes de Nava, hasta que ocupe tal vacante el nombrado por la superioridad.

Se aconarán al agraciado de 120 á 150 pesetas mensuales, según las circunstancias que en él concurren, y se le dará por lo menos el importe de un mes, con un sólo día que esté encargado de la enseñanza, si por acaso en tal plazo el nombrado oficialmente se presenta.

Responde del pago D. Samuel Díez, farmacéutico de dicha villa de Paredes, y á él deben dirigirse, los que deseen ocupar tal plaza.

Neecrología

Ha fallecido en Husillos la Sra. D.ª Juliana Moro Palacios, viuda de D. Angel Cabaza, á los 75 años y después de recibir los auxilios espirituales.

Enviamos nuestro pésame á los atribulados hijos y demás parientes de la finada.

PROTECCIÓN Y LIBRE CAMBIO

Ha más de un año se inició entre las naciones centrales de Europa el propósito de revisar las tarifas aduaneras. Holanda, que tiene un gran comercio, en tabló algunas negociaciones oficiales; y como cualquier novedad arancelaria, sobre todo si obedece á pactos, afecta en más ó menos á todo el mundo, están abiertas desde entonces las cancillerías, y algunas en acción, estudiando ó negociando la reforma de los aranceles.

Ha surgido en estas circunstancias la enorme agitación de Inglaterra por la lucha de proteccionistas y libre cambistas, y creen el cuidado y la atención de los Gobiernos. Un cambio de la política mercantil de Inglaterra sería un trastorno universal.

Bizarramente se disputan proteccionistas y libre cambistas en Inglaterra el apoyo del país. Ayudan á los últimos la fuerza de la tradición y la historia de los fracasos del procedimiento inglés pero Chamberlain lleva muy bien su campaña; su plan es muy diferente mucho mejor concebido que el de los clásicos del sistema.

«Las únicas industrias nacionales prósperas, dice Chamberlain, son las que viven del comercio de los protegidos, nuevo no más; las otras en ruina ó en decadencia. He ahí el proceso del régimen comercial.»

«Los países á quienes más compra Inglaterra, añade, son los que le compran menos. Compramos de América por 3.525 millones de francos y le vendemos por 460. Holanda nos vende el cuádruplo de lo que nos compra.» Hay en este balance una excepción, interesantísima para el plan de Chamberlain: la de las colonias inglesas, en que resulta nivelado el comercio de la Metrópoli.

Los libre cambistas se hacen fuertes en la estadística de las exportaciones. He aquí el pormenor: En 1850 por libras 61 mi-

llones.—1855 por 89.000.000.—1860 por 124.000.000.—1865 por 144.000.000. 1870 por 198.000.000 —1886 por 201.000.000.—1890 por 227.000.000.—1900 por 252 millones.

«¿A quién se hará creer, predica Richie, que es malo y se debe sustituir un régimen que ha permitido á Inglaterra cuadruplicar su exportación en cincuenta años, aumentándole regularmente en más de 500 millones cada decenio?»

La exportación de España á Inglaterra vale 351 millones de francos. Aunque no mucho seguramente le mermará el plan de Chamberlain.

El ganado español

Nuestro ganado lanar, envidia en otro tiempo de extranjeras naciones, y el cual veían á buscar para el cruce y mejora de sus razas; nuestro ganado caballar, modelo de robustez, gallardía y belleza, no sólo no han dado un paso adelante, sino que han retrocedido de un modo tristísimo en la calidad y en la cantidad.

Según el último censo, la riqueza pecuaria española se compone de los animales siguientes: ganado lanar, 12 á 13 millones; id. vacuno, 2.500.000; id. de cerda, 2.000.000; idem cabrío, 1.500.000; id. mular, 780.000; id. asnal, 750.000; idem caballar, 400.000.

Pues bien; de estas cifras se desprende que en lugar de seguir proporcionalmente el aumento que durante el pasado siglo ha tenido la población de España (que ha sido próximamente de 40 por 100), ha disminuido en un 23 por 100.

Para contrarrestar esta tendencia perniciosa y antieconómica, y á la vez para procurar el mejoramiento de las especies, deben los ganaderos asociarse al fin práctico de las Cámaras Agrícolas.

TELEGRAMAS

El rey en Barcelona.—Visita al Instituto agrícola de San Isidro.—Peticiónes y concesiones
Madrid 18 (10)

Noticias recibidas de Barcelona, dicen que S. M. el rey visitó ayer el Instituto agrícola de San Isidro.

El presidente Sr. Girona pronunció un notable discurso, en el que abogó por la protección á la agricultura y porque subsistan las instituciones catalanas.

S. M. el rey y el señor Maura prometieron atender las súplicas.

A la salida fueron aclamados con entusiasmo.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Varias noticias
Madrid 18 (10'50)

Según telegramas recibidos del teatro de la guerra, se ha desarrollado la epidemia tifoidea entre los japoneses.

Los cosacos han derrotado á los japoneses cerca de Yalu.

Los ejércitos beligerantes hacen grandes fortificaciones.

EL CORRESPONSAL

VINO NOURRY

A la vez
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable
y su eficacia en los casos de

**DEBILIDAD
ANEMIA
LINFATISMO y
ENFERMEDADES del PECHO**

Sustituye con ventaja
á las Emulsiones y
al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

**SANATORIO QUIRÚRGICO DEL D. MADRAZO
SANTANDER**



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.

En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.

Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.
Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

COCHE
Se vende uno, faeón. Para tratar, con Félix García, taller de coches.

AMA DE CRIA
Para su casa, viuda, de 34 años de edad. Emilia Calvo en Arconada.

SE VENDE
Una galga nueva; dará para Alvaro Illera, en Amayuelas de Arriba.

SE NECESITA
Un oficial de carretería, en casa de Lucas Peñalba, en Plaza de Campos.

AMA DE CRIA
Casada, primeriza, con leche de 15 días; desea criar en su casa; informarán calle de la Parra, núm. 11, 3.º

LA CATALANA
Compañía española de seguros contra incendios
A PRIMA FIJA
AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 DE AGOSTO DE 1895
Capital y reservas 30.000.000 de ptas.
colocados en edificios y valores de la mayor garantía

PREMIAS MUY MODERADAS, ARREGLO INMEDIATO Y PAGO DE SINIESTROS AL CONTADO.—GARANTÍAS SUPERIORES Á LAS DEMÁS COMPAÑÍAS

Representante en Palencia, D. Luis Rodríguez, calle Mayor principal, 79, 81 y 83, piso 2.º

**LA BARCELONESA
GRAN ZAPATERÍA
DE
Enrique Bravo Quiros**

43, calle Mayor principal, 43
Grandes novedades en calzados de verano.
Especialidad en los de medida.
**PRECIO FIJO
LA BARCELONESA**

BANCO AGRÍCOLA ESPAÑOL
Seguros de pedriscos sobre cosechas
Capital social 1.000.000 de pesetas elevable á 5.000.000

Este Banco dedicado exclusivamente á estas operaciones desde el año de 1894, es la única sociedad que en España existe con mejores garantías para el labrador y la que asegura con primas más económicas, pues solo el 2 por 100 cobra en los seguros de pedriscos sobre cereales, cuando otra que trabaja en esta provincia tiene consignado el 3. Ya conocen muchos asegurados que han sufrido siniestros en diferentes pueblos, que las operaciones de tasación y pago, se hacen por el representante sin dificultad de ningún género.

Delegado de la misma é inspector regional de Castilla la Vieja, D. Pedro Carrancio y Martínez, Zapata, 6. Palencia.
Se necesitan agentes para los partidos judiciales de Cervera y Saldaña y todos los pueblos importantes de la provincia.

SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

al que presente CAPSULA de SANDALO mejoré que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que actúen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Ibáñez
DENTISTA

Centruye dentaduras sin paladar,
(nuevo sistema)

Orificción y empaste de dientes cariados, extracciones sin dolor y demás operaciones de esta especialidad.
Calle Mayor, número 33, principal

Serafin López Gómez
Practicante

Extirpa callos y ojos de gallo, y practica todo lo concerniente á Cirujía menor. Mayor principal, 24. Salón barbería.

LIBROS-REGISTROS DE VIAJES
PARA
PORADAS Y PARADORES
En la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez se hallan á la venta.

CRÓNICAS DEL TRABAJO
Manual social por D. José de Posse y Villelga. En las fábricas, en los talleres, en los círculos y escuelas católicas hácese necesaria su lectura, siempre saludable y provechosa.
Forma el Manual un tomo de 200 páginas próximamente, esmeradamente impresas, en excelente papel, tamaño 11x13 centímetros; su valor en rústica, Ptas. 1,25. Encuadernado, Ptas. 1,75.

Novísima ley de...
con su reglamento
de 3 de Julio de 1903, con notas aclaratorias y formularios para su más fácil interpretación.
De venta al precio de 10 reales en la imprenta de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.

REPRESENTACION DE LA Gaceta de Madrid
Para suscripciones, anuncios y cuanto se refiera á la publicación, así como toda clase de pagos, entienda con el representante en esta provincia D. Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70 Palencia.

EL BUEN CONSEJO
semanario religioso
se publica en Madrid bajo la dirección de los RR. PP. Agustinos de El Escorial; consta de 32 páginas esmeradamente impresas y contiene delicados grabados; lleva firmas de los mejores escritores agustinos.
Precio de suscripción: un año, 8 pesetas; un semestre, 450; número suelto, 20 céntimos; se suscribe en la imprenta de Abundio Z. Menéndez Mayor pral., 70.

Cuadro de servicio en la estación de Palencia á partir desde el 15 de Febrero de 1904.

Número del tren	CLASE	PROCEDENCIA	DESTINO	HORAS DE			Viajeros que conducen	Enlaces en Venta de Baños
				Llegada	Parada	Salida		
11	Correo	Madrid	Santander	5:05	5	3:40	1.ª y 2.ª clase	
11	Correo	Madrid	Coruña y Gijón	2:47	4	2:51	Id. id.	
26	Mixto	Coruña y Gijón	Madrid	5:30	18	5:48	Las tres clases	Con el correo para Francia, á las 7:40.
25	Mixto	Palencia	Gijón			9:43	Id. id.	
25	Mixto	Madrid	Santander	8:35	23	9:18	Id. id.	Con el mixto de Francia, á las 8:07 para las líneas de Santander y Asturias.
1412	Mercancías	Sahagún	Palencia	10:54			2.ª y 3.ª clase	
1050	Mercancías	Alar	Palencia	10:58			Las tres clases	
16	Correo	Coruña y Gijón	Madrid	1:24	6	1:30	1.ª y 2.ª clase	Con el sud expreso de Francia, á las 2:58.
1405	Mercancías	Palencia	León			15:20	Las tres clases	
1051	Mercancías	Baños	Alar	11:16	4:14	15:27	Id. id.	
27	Mixto	Madrid	Coruña y Gijón	20:33	20	21:43	Id. id.	Con el correo de Francia, á las 18:42.
20	Mixto	Santander	Madrid	17:34	15	17:49	Id. id.	
16	Correo	Santander	Madrid	4:8	5	4:13	1.ª y 2.ª clase	
20	Mixto	Coruña	Id.	16:19	12	16:31	Las tres clases	

Imágenes de talla
Se acaba de recibir un completo surtido en imágenes preciosas representando diversos Santos
Imp. y lib. de Abundio Z. Menéndez